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Tarifaharc Ausz­
tria ellen.

Irta : LÁZÁR PÁL országgyűlési képviselő.

Ausztria államosított vasútháló­
zatával erős fegyverekre tett szert a 
magyar kivitel megbénítására.

Közzétett tarifareformja azt bizo­
nyítja, hogy e fegyverekkel a legkí­
méletlenebb módon akar élni. E ta­
rifák 1910. év január hó 1-én lép­
nek életbe. Sürgős feladatunk, hogy 
az osztrák támadással szemben 
megvédjük gazdasági érdekeinket. 
Ennek bizonyítására legyen szabad 
az államosításra vonatkozó törvény- 
javaslatok indokolásából a követ­
kezőket kiemelnem:

„Az államosítás folytán az osz­
trák államvasutaknak módjukban 
lesz fokozottabb mértékben vona­
laikra terelni a monarchia forgalmát, 
a kivitelt előmozdítani, a behozatalt 
pedig szabályozni. Módjukban lesz 
továbbá az államvasutaknak, hogy 
a forgalmat a hosszabb osztrák 
vonalakra tereitessék, viszont egyes 
viszonylatokban gazdasági okokból 
a más útvonalak szállítási jogosult­
ságát is kimondhatják.«

Ezen indokolás nyílt bevallása an­
nak, hogy Ausztria illojális 
harcra készült ellenünk. Illojális az 
osztrák tarifareform elsősorban azért, 
mert mig a magyar államvasutak 
tervezett tarifaemelése az eddigi ta­
rifáknak csak 7 — 10 százalékára rúg, 
addig az osztrákok egész 50 száza­
lékig fogják a szállítási dijakat fel­
emelni és e prohibitió jellegű fu­
vardíjakkal némely magyar árut az 
osztrák piacról teljesen leszorítani, 
mig azok hatását az osztrák árukra 
külön díjkedvezményekkel fogják pa­
ralizálni.

Illojális továbbá az osztrák tari­
fákban érvényesülő mesterséges vo- 
nalmeghcsszabbitás is. Az osztrák 
tarifákban e vonal meghosszabbítá­
sok kétféle eredetűek. Az egyik 
az úgynevezett virtuális hossz, 
amelynek számítása akkor jogosult, 
ha sok költséget igénylő műszaki 
létesitvények, a forgalom nehéz le­
bonyolítása, vagy a korlátolt telje­
sítő képesség ezt indokolttá teszik. 
Nemzetközi szokásjog, bogy a be­
fektetések, az üzemköltségek és a 
teljesítmény arányában számítják 
többre a megfelelő vonalhosszt. Ily 
alapon állapították meg például, 
hogy a Vöszlaubruck-Kammer-i vo­
nalrész másfélszeres hosszra számít­
ható. Ily példák továbbá a simme­
ring! vasút, a Brenner vasút Kuf- 
stein-Ala vonala. Ily alapon lesz 
beszámítva a Baja-Báttaszéki bid 18 
kilometer helyett 49-re. Ugyanezen 
alapon számíthatnánk virtuális hosz- 
szakat a pozsonyi alagútnak a fiu­
mei kammera—oravicai voualrészre 
és igy tovább. Az ezen alapon szá­
mított osztrák vonalmeghosszabbi-

tásokai jogosultnak kell elfogadnunk, 
de ellenkezik a nemzetközi szokás­
joggal, ha nem az említett mate­
matikai alapon lesznek a virtuális1 
hosszak megállapítva. Teljesen el­
lenkezik pedig a nemzetközi szokás­
joggal az osztrákok önkényes azon 
vonalmeghosszabbitása, amidőn a 
különböző útirányok közül a leg- 
hosszabbat veszik alapul, holott 
minden a különböző útirányok kö­
zül a leghosszabbat veszik alapul, 
holott minden más európai állam­
ban a két végállomás között min­
dig a legkisebb kilóméterszám sze­
rintit veszik vonalhossz gyanánt és 
a tarifát a legolcsóbb útirány egy­
ségárai szerint számítják. Az osz­
trák tarifatervezetben több ily ön­
kényes mesterkélt vonalhossz van 
felvéve, amelyek egyes relációkban 
egész 50 kilométerrel hosszabbítják 
meg kiviteli utunkat.

Végül illojális az osztrák tarifa 
azon tendenciája, amelylyel ben­
nünket az eddigi forgalom részese­
déstől el akar ütni. Midőn a ma­
gyar államot reá kényszeritették 
arra, hogy az óriási befektetéseket 
igénylő katonai célokat szolgáló vid- 
rányi—beszkidi és kőrösmezei vo­
nalakat kiépítsük, ellenszolgáltatás 
gyanánt a külföldi forgalomban való 
részesedés lett részünkre kilátásba 
helyezve. Azon körülmény pedig, 
hogy most a gács—vieni és az 
őst—nordwest relációkat a helyi 
díjszabásba vették fel, arra enged 
következtetni, hogy részesedésünk­
től el akarnak bennünket ütni és e 
forgalmat teljesen magukhoz akar­
ják ragadni.

A vázolt támadás annál súlyosab­
ban sújtja kivitelünket, mert Ma­
gyarország főleg tömegárukat ex­
portál Ausztriában, melyek árát na­
gyon is befolyásolja a szállítási dij.

Ami a fakivitelünket illeti, úgy a 
felvidéki fára vonatkozólag eddig 
sem voltak kedvező kötelékei vagyis 
közvetlen díjszabások, mert azok 
csak 5—6 koronával voltak olcsób­
bak, mint a kilometerszerinti díjté­
telek. A galíciai, bukovinai viszony­
latban tervezett emelés mintegy 20 
százalékra rúg. Az osztrák verseny 
tehát csak akkor lesz felvidéki fa- 
termelésünkre veszélyes, ha az osz­
trák termelőket díjkedvezményben 
fogják részesíteni, a magyar kivételes 
kötelék! díjszabást pedig nem újít­
ják meg.

Máskép áll a dolog az erdélyi 
érdekcsoportra. Nevezetesen esik- és 
háromszéki vonalakról csak addig 
lehetséges fát Ausztriába exportál­
nunk, mig a fuvarkülönbözetet Bu­
dapesttel szemben 30—35 koronát 
nem haladnak túl. Az uj díjtételek 
alapján a fuvarkülönbözek 70—80 
koronára fog rúgni s igy lehetetlen 
lesz majd az erdélyi fának további 
exportálása.

Szénkivitelünk jövője még szomo­
rúbb képet mutat, mert a határszél­
től Wienig terjedő távolságoknál az 
eddigi fuvardíjat több mint kétsze­
resére emelték. Így pl. a wieni vi­
szonylatban 15 f-ről 34 f-re emelték 
fel a fuvardijtételt és ezzel lehetet­
lenné teszik az eddig körülbelül 3 
millió q-ra tehető szénexpórtunkat, 
ami 1500—2000 munkásnak veszi 
el kenyerét, mig mi kb. 13 és egy- 
ketted millió q szenet és pirszenet 
hozunk be Ausztriából és ezzel hét­
nyolc ezer osztrák munkást istápo 
lünk. Szemünk előtt áll tehát azon 
óriási kár, amely az osztrák tarifa 
merényletből termelésünket érheti s 
keressük már most a védekezés és 
megtorlás eszközeit.

Be kell vallanunk, hogy puskapo­
runk egy részét már elpuffogtattuk 
azzal, hogy jövő tarifáinkat közre 
adtuk, mielőtt az osztrák tarifákat 
ismertük volna. Az is bizonyos, hogy 
kezünk a kiegyezéssel 1917-ig sok 
tekintetben meg van kötve. Mind­
azonáltal nem állunk fegyverzetlenül 
az osztrák támadásokkal szemben.

Teljesen magamévá teszem Gero 
Károly máv. főellenőrnek a vasúti; 
és hajózási klub közgazdasági szak- 
bizottságában 1908. évi december 
11-én tartott felolvasásában kifejtett 
azon véleményét, hogy az osztrák 
támadásokkal szemben leghatásosabb 
fegyverünk lesz a mai kötelék! 
rendszer felmondása.

Ennek felmondásával egyúttal be 
kell szüntetni mindazon megállapo­
dásokat is, melyekben forgalmunk 
irányítását lekötöttük és be kell szün­
tetni mindazon referenciákat, ame­
lyeket eddig osztrák áruknak adtunk. 
Igy például a dombran-debreceni vi­
szonylatban a 170 korona díjtétel­
ből 27 koronát elengedünk; a bu­
dapesti viszonylatban az engedmény 
29 korona, a gázgyártásra rendelt 
szén még további 6 K. engedményt 
kap 10 tonnánkén!.

Helyesen mutat rá Gerő Károly 
jelzett felolvasásában arra, hogy az 
Ausztriával a kiegyezés ,idejére le­
kötött közös áruosztályozásra és díj­
szabáson kivid képezhetünk egy a Ho­
nom díjszabást országhatártól-or- 
szágbatárig, amelyet teljesen a ma­
gyar speciális viszonyok szerint ké­
pezhetünk ki, különös figyelemmel 
lévén azon csomó pontokra, ame­
lyekkel kikerülhetjük a bécsi díjsza­
bást. Ha azután felszabadulunk a 
közösség nyűge alól, úgy természe­
tesen az áruszabályozást is, csakis 
hazai termelésünk megvédését a ma­
gyar viszonyoknak megfelelő tarifa- 
politikát csakis önálló gazdasági be­
rendezéssel érhetünk el.

Ezen alapra lépett vasúti politi­
kának, amidőn 1891-ben megváltot­
tuk az akkori osztrák-magyar állam- 
vasutnak országunkban fekvő részét.

Ezen alapon haladt tovább Kos­
suth Ferenc, midőn az uj kiegye­

zésben fenntartotta a tarifaképzés­
ben az ország szabad rendelkezési 
jogát.

Ezen az utón most már megállani 
vagy visszatérni nem lehet. Az osz­
trákok oly harci tarifákat léptetnek 
életbe, amelyek fölérnek egy önálló 
vámterülettel. Az osztrák támadás 
egyaránt éri és sújtja Magyarország 
minden lakosát. így rombolják le az 
osztrákok azon falakat, amelyek eddig 
különböző nemzetiségüeket, külön­
böző politikai állásuakat elkülöní­
tettek. Álljon tehát az egész nemzet 
az önálló gazdasági berendezés alap­
jára. És a nagy cél kivívásában ne 
legyünk kishitiiek. Az, hogy a di­
nasztia idegenkedik a magyar érde­
keket Ausztriával szemben megvé­
deni, nem lehet ok a meghátrálásra. 
Elég példát láttunk magunk előtt, a 
hol a fejedelem akarata meghajolt a 
nép állhatatos és erős követelése 
előtt. Talán elégséges e tekintetben 
a polgári házasság kivívására, de 
még inkább Lueger esetére reá mu­
tatni. Luegert polgármesteri állásá­
ban csak háromszori megválasztása 
után erősítette meg a császár. És 
ugyanezen Lueger most a dynastia 
teljhatalmú kegyence.

Mi nem riadunk tehát vissza a 
gazdasági harctól, amelyre az osz­
trák szertelenség kényszerít bennün­
ket. A harci tarifákkal szemben, ha 
kell a retorzió fegyvereit szegezzük. 
Az osztrák érdekeket könnyen szivén 
találjuk, ha az ő importjukat támad­
juk meg

Csak textilárukban behoztunk Ausz­
triából 1.109,979 métermázsát 565 
millió 209 ezer 641 korona érték­
ben, az összes behozatalunk pedig 
33,654,607 q. 1,339.353,747 K érték­
ben volt.

Magyarország fogyasztó képessé­
gét legjobban illusztrálja az, hogy 8 
éven belül az Ausztriából hozott 
áruk közel 45 százalékkal, értékük 
közel 50 százalékkal növekedtek.

Ha Ausztria szertelenségében oly 
vak, hogy saját érdeke ellenére leg­
jobb kolóniája kizsarolására, tönkre 
tételére tör, úgy a nemzet önfentar- 
tási ösztöne meg fogja találni a 
fegyvereket az ádáz támadás vissza­
verésére.

A harcot Ausztria a tarifa terén 
kezdte meg, itt kell kormányunknak 
a veszedelmet és a visszatorlást első 
sorban szerveznie.

teles mosd sok. Aki felveszi pen­
náját, szóljon igazat, vagy hallgasson. 
— Könnyebb a napilágot eloltani, 
mint a keresztény egyházat eltö­
rölni. — Bármely terhes tiszt is 
könnyűvé lesz, ha méltó bért s ju­
talmat vesz. — Kereshetjük Istent 
eszünkkel, de megtalálni őt csak 
szív által lehet. — Irigy előtt csak 
azért is vétkes vagy, mert nem vé­
tettél. — Az irigység a mások jól­
léte miatti betegség. — El kell 

! veszni a világnak, vagy győzni az 
1 igazságnak.
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Az aradi
tizenhárom.*

Folyt, és vége.
Középosztályunk palotái nyomo­

rúságról bőszéinek. A léhaság és 
őrült fényűzés nyomán sötét bűn, 
folyton durrogó revolverek. A vá­
rosi élet mindenfelé egy Sodorna, 
melynek bünhödése százezer áldo­
zatot követel évenkmt.

Elkeseredés, osztálygyülőlség! Az 
egész társadalom felszíne rothadó, 
háttere komor, mint a sötét viharos 
éjszaka.

Kölcseyvel kiáltok fel igen tisztelt 
gyűlés, ha látom szomorú helyzetét 
hazámnak!

Hol van a nép, mely pályát izzadni, 
lzzadás közt hősi bért aratni 
Ősz atyáknak nyomdokin tanult ?
A dicső nép, mely tanult izzadni,
S izzadás közt hősi bért aratni 
Névben él csak, többé nincs jelen“.

Árva nemzet árva tanítója mél­
tán kiálthatna fel!

Ezért kelleti feláldoznia magát az 
aradi tizenháromnak ? Ezért kellett 
vérrel hinteni be a magyar Golgotát, 
hogy GO év múltán a gyökereiben 
megőrölt szabadság fája dicstelenül 
dűljön a porba ?

Nem, lelkesülő tanitóbarátaim 1
Van a szabadságfájában eleven 

csira, mit fenntartott a hitélet és 
kharitás. Gyönge hajtásain ott van 
egy pár virág a keresztény szociáliz- 
mus s agrár eszmék fesledző bim­
bója. Vértanuk véréből szívta szervi 
erőit, most már titeket vár, mert a 
bimbóbontáshoz áldozatos szív lük­
tető szeretető szükséges. A ti verí­
tékező munkátokat óhajtja a fa, 
hisz a ferde utakon járó nemzet­
társadalom megmentését, a haza 
sorsának felvirulását e virág ter­
mése hozza meg ! Munkára hát 1 A 
nemzet tanítóit várja az Arad felett 
szivárványos könnyeket hullató nem­
zeti Géniusz. Ma nem meghalni, — 
élni kell a hazáért! Legyünk egy- 
egy élő vértanú a hazát tettel sze­
rető, munkával.valló hazaszeretetben, 
erős ék kíméletlen kertjének a Pan­
nónia virágos kertjében felburjánzó 
gyomok kiirtásában. Merítsünk az 
aradi Golgotából lelki erőt a hálát­
lan munka kitartó teljesítéséhez, 
hogy a XX. század nagy Magyar- 
országa megteremtőinek vértanusá- 
got szenvedő magyar lelkes tanítói 
sereget vallhassa.

„Búcsúzó anyának fia szent 
ereklyeképet ad“.

Fia, alázatos gyermeke voltam e 
hitéletben s hazaszeretet ápolásában 
gazdag tanítói körnek. Itt szívtam 
magamba az éltetadó eszméket s 
lettem a haza sorsát szerényen 
munkáló ember. Ez az édes anya 
nyomott lelkembe egy képet a mi­
kor távoztam. Ezt hordozom ma is 
keblemen, — a szent kereszt jelét!

Én is adtam egyet az én jó 
anyámnak, .ló anyám fiai nézzetek 
rá gyakran. Ez is egy szent kereszt, 
a magyar szabadság vérében meg­
ázott drága szent keresztfa, melyet 
a 13 vértanú methamorforizált s 
mely ma ott ragyog a magyar haza 
egén; rajta felírás:

„In hoc signo vinces“
És győzni fogunk!
Isten Veletek.

‘Gál Imre emlékbeszéde az udvarhelyi 
r. k. esp. tanító-egylet sóvidéki fiókkö­
rének ülésén. Szerk

HÍREK.
Casablanca.*

Felicia Hemaas.
Mutatvány Zsoldos Benő, székelyud- 

varlielyi kir. törvényszéki albirónak a bu- i 
dapesti Franklin Társulatnál most megjelent 
„Lalla Radha és egyéb műfordítások“ cimü j 

kötetéből, —
. . . Ott állt a lángoló fedélzeten,
Honnan mindenki elfutott, csak ő nem ;
A láng, — az. égő harci roncs föl'át — 
Körűle fénylett e nagy temetőben • . •

5 ő mégis ott állt: bátran és üdén,
Mintha vihart nyűgözni véli’ hivatva. — 
Egy büszke, bár még gyermekes alak, — 
Dicső, nagy ősi vérnek hősi sarja . • .

. ■ • Terjedt a tűz, — de percig sem akart 
Mozdúlni atyja engedclme nélkül;
Ám az atyja nem hallja már szavát 
Fiának, — a halál köde szemén fii ■ • .

S kiált fennszóval a fiú : „Atyám,
Mondd, mit tegyek ? parancsod’ egyre vá-

[rom !“
— Szegény, nem tudta, hogy a kapitány 
Már halva fekszik s mit se’ tud fiáról . . .

..Beszélj atyám !” — szólt újra a fiú, j 
„Lehet-e mennem innen, a hol állok ? !
. . . Csak ágyúdörgés válaszolt reá, —
S terjedtek egyre rémesen a lángok . • .

Azok hevét érezte homlokán,
S lehelletét hullámzó, dús hajában, —
És itt, ez elhagyott halállanyán 
Szétnézett némán, búsan, egymagában . . .

S kiáltott még egyszer jó hangosan :
„Oh, mondd atyám, itt kell e állni nékem?“
— A míg föléje, szemfedő gyanánt,
A láng ölelve rá borúit egészen . • .

Szilaj, vad fény áradt el a hajón,
A zászlót megfogták a lángok ott fenn, —
S szétáradtak a hős gyermek fölött,
Mint óriási lobogók az égen ■ ■ •

Aztán jött egy borzasztó dördulés — —
A hős fiú hol állt előbb? — Mivé lett? 
Kérdezd a széltől, — a tengerre csak 
Tört roncsokat hintett a végítélet . • •

Árboc, kormány, — mind szerte a vizen,
A céljokr.ak bár híven megfeleltek:
— De egy ifjú, hűséges szív vala 
Legdrágább, mit a habok eltemettek . ■ ■

* A fiatal Casablanca, az Orient hadihajó 
parancsnokának 13 éves fia, a nílusi üt­
közetben nem távozott helyéről a hajón 
akkor sem, midőn az már tüzet fogott s 
mindenki odahagyta. Ott lelte hősi halálát 
a hadihajón, mikor a lángok a lőporkamrát 
elérve, a felrobbant lőpor az egész hajót 
pár perc alatt megsemmisítette- Ezt a je­
lenetet örökíti meg Hemans Felicia e szép 
költeményében-

— Az oláhfalvi választás tegnap 
délelőtt folyt le és pedig egyhangú 
eredménnyel. Nagy Andor visszalé­
pése folytán Embery Árpádot, a 
székelyudvarhelyi róm. kath. főgim­
názium érdemes tanárát egyhangú­
lag a kerület országgyűlési képviselő­
iének választották függetlenségi és 
48 as programmal.

— Feltűnő áthelyezés A pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök — mint értesü­
lünk M á t é f f y Domokos szé­
kelyudvarhelyi kir. pénzügyi titkárt 
— a szolgálat érdekeben — a szol­
noki kir. pénzügy igazgatósághoz he­
lyezte át. Nem értjük azt a magas 
politikát, de sejtjük, amely egy igazi 
függetlenségi és 48-as érzelmű, pá­
ratlan munkabírással és tudással 
biró főtisztviselöt, e székely anya­
vármegye kebeléről leszakítani — 
elég kegyetlen volt. Micsoda szolgá­
lati érdek kívánhatja Mátéffy távo­
zását, aki szivvel-lélekkel igaz szé­
kely? Talán valakinek hely kell, aki 
mellette nem tudna érvényesülni ? 
Nem kutatjuk; ezúttal csak annyit 
mondunk: nagyon rossz szolgálatot 
tettek a székelység ügyének Mátéffy 
elhelyezésével. Végtelen sajnáljukjtá- 
vozását innen, szülötte földjéről. Aki

a székelyt igazán nem szereti, bánni 
sem tud soha vele ! Gondolják meg 
az illetékesek, hátha még segít­
hetnek a dolgon.

— Kinevezés. Az igazságügymi- 
niszterium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Schwartz Mihály 
székelyudvarhelyi törvényszéki Írno­
kot jelenlegi alkalmazása helyén 
irodatisztnek nevezte ki.

— Hivatali vizsgálat a városnál.
Ugrón Ákos főispán, dr Sebes i 
János alispán, Németh Albert 
pénzügyi segédtitkár és Péterffy 
István pénzügyi számellenőr közbe­
jöttével — mint értesülünk gyö­
keres vizsgálatot tartott. Székelyud­
varhely v.iros tanácsánál. Megvizs­
gálták a város adó- és összes ügy­
kezelését, valamint a pénztárt, úgy­
szintén a rendőrkapitányság pénz­
kezelését is. Vájjon azt megvizsgál­
ták-e, hogy miképen és egyáltalán vég­
rehajtják-e a képviselőtestület egyes 
határozatait? Nincsenak-e részre­
hajlások némely dolgoknál!? Vájjon 
a hivalalos órát minden ember 
egyenlő pontossággal, hasznos mun­
kálkodás mellett tölti-e el? Minő 
hasznos eszmékkel és cselekedetek­
kel segítették elő az egyes tisztvi­
selő urak a város anyagi boldogul- 
hatását és erkölcsi nívóját emel­
ték-e? Folytathatnék az ilyen és 
ezekhez hasonló kérdések egész 
özönét, de nem akarjuk . . .

— A konstancai kikötő megnyi­
tása. Egy bukaresti híradás szerint 
—• múlt vasárnap a román királyi 
pár, a trónörökös és a miniszterek 
jelenlétében megnyitották a kon­
stancai kikötőt, a szomszéd Romá­
nia világforgalmi tengeri utjának 
második erőforrását. Mély szomorú­
ság töltheti el a Székelyföld minden 
igaz fiát, hogy e nagyszabású ün­
nepség nálunk nélkül folyt le. Ho­
lott ha jó Borszéky Soma bá­
tyánk terve szerint: az apahida— 
marosvásárheiy—székelyudvarhely— 
sepsiszentgyörgy—konstancai székely 
vasút kiépülhetett volna, egyik leg­
előkelőbb helyet biztosíthattuk volna 
ott a magyar világkereskedelmi for­
galomnak. Istenem, de nagy vakság­
gal verted meg intéző köreinket, 
kik nem látják a székelység boldo­
gulására vezető utakat! Vájjon lesz-e 
világosság ? Vájjon kivirrad-e nekünk 
is valaha! ?

— Korai mákvirágok. Székely­
szentkirály községből az utóbbi évek­
ben csak példaadó, helyes dolgok 
kerültek e lap hasábjaira. Most pe­
dig egy igen sajnálatos esetet kell 
szóvá tegyünk, amelyet két meggon­
dolatlan fin követett el. Ugyanis 
Bodó Ignác fia Antal és ifj. László 
János Imre nevű fia, akik 13—14 
éves gyermekek, minap egy Zetela- 
káról Oroszhegybe vándorló drótos­
tól fiúcskát az utón megtámadtak, 
azt össze-visszaverték s a fiúnál 
levő 14 korona készpénzt elrabolták. 
Majd a pásztorkodó gyermekek a 
szegény drólos fiúra kutyákat uszí­
tottak és azt összemaratták s a me­
zőn igy ott hagyva, elfutottak. Szó­
val a legbrutálisabb módon bántak 
el a védtelen vándorló drótosfiuval, 
kit aztán később az erdőből haza 
siető két asszony talált meg és a 
körjegyzőhöz vezették. Elekes kör­
jegyző a nyomozást azonnal megin­
dította A merénylő fiuk egyike: 
Bodó Antal nyomtalanul eltűnt. Az 
elrabolt pénzt pedig a másik fiúnál

megtalálták. Mindenesetre elszomo­
rító jelenség és nagyon kívánatos, 
hogy hasonló mákviragságok minél 
ritkábban forduljanak elő a hajdan 
oly hires vendégszerető Székely­
földön.

— Egy kis statisztika. A statisz­
tikai havi közlemények, melyet a 
kereskedelemügyi miniszter megbí­
zásából a központi statisztikai hiva­
tal szerkeszt és ad ki, vármegyénkre 
nézve az augusztusi füzetében kö­
vetkező adatokat jegyezte fel: vár­
megyénk összes népessége múlt év 
végén 122.995 lélekből állott. Folyó 
évi augusztusban G8 házasságot kö­
töttek, amelyből 23 vegyes házasság. 
Született élve 371, halva 7 gyermek. 
Elhalt 7 éven aluli 165, felüli 137, 
összesen 302 egyén. Nepszaporodás 
09 lélek. Fertőző betegségek miatt 
és pedig vérhasban 12, roncsoló to­
roklobban (torokgyík) 1, szamárhu- 
rulban 4, gyermekágyi lázban 1 és 
gümökórhan (szárazbeiegségben) 39 
halt el. Tűzvész G községben volt 
7 eseiben, amelyből kifolyólag 12 
egyén 3970 K kárt szenvedett. A 
Magyarbirodalom területén folyó év­
ben 8714 tüzeset volt 26,921 korona 
kárral.

— Méhkaptár tanfolyam. A szé-
kelyudvarhely-köri méhészegylet el­
nöksége a m. t. tagokat értesíti, 
hogy a kirendeltség által biztosított 
kapturkészilö tanfolyam 1910. január 
2-án veszi kezdetét. A tanfolyamon 
résztvenni szándékozók folyó évi 
november hó lóikéig Gál Imre 
méhészegyleti titkárnál jelentkez­
hetnek.

— Múzeumi Ülés. A vármegyei 
Muzeum-Egyesület Ugrón Ákos főis­
pán, egyleti elnök vezetése alatt tar­
tott választmányi ülésén tudomásul 
vette az egyes tárgyaknak a Székely 
Nemzeti Muzeum őrizetébe történt 
átadásál. Elhatározta, hogy e hó 24 én 
újabb ülést tart és a közgyűlés ha­
tárnapját folyó hó 31-ikére, határo­
zatképtelenség esetére november hó 
7-ére tűzi ki. Szó esett arról is, 
hogy az egyesület véglegesen nem 
oszolna fel, hanem valamely módo­
zat mellett, továbbra is fönnmaradna. 
Erre nézve Dr Paál Árpád a legkö­
zelebbi ülés elé tervezetet fog ter­
jeszteni.

— Mennyi állami alkalmazott van ?
Erre a kérdésre ad választ az alábbi 
érdekes összeállítás: az állami köz- 
igazgatásnál és vállalatoknál állást 
viselő állandó alkalmazottak összes 
száma — ideszámítva a magyar kir. 
csendőrséget is — az 1908. évben 
271.429 volt. Ebből volt: tisztviselő 
50.253, tiszteletdíjas, kezelőnő Írnok 
11.395, altiszt 63,799, szolga 12,201, 
állandó munkás 133.781. Ezekben a 
számokban az államvasutak alkal­
mazottai is bentfoglaltatnak, még 
pedig a következő létszámmal: tiszt­
viselő 6270, kezelőnő 427, állandó 
évi fizetéses alkalmazottak 38808, 
állandó munkások 49000, egyéb ál­
landó alalkalmazott 6315. Összes al­
kalmazottak 100.820

— Menetrend változás. A magyar 
királyi államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint a balatonvidéki 
vasúton folyó évi október hó 15-tő! 
Tapolcától Alsóörsig és Veszprémtől 
Alsóörsig egy-egy uj személyszállító 
vonat helyeztetett forgalomba. Az 
előbbi vonat Tapolcáról d. u. 5 óra 
16 perckor, az utóbbi pedig Vesz­
prémből este 6 óra 11 perckor in­
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dúl. Egyidejűleg vegyis oklóbor hó 
15-töl megszünteltetett a Tapolcáról 
d. u. 5 óra 1 perckor és az este 7 
óra 46 perckor Alsóörsre —, az 
Alsóörsről este 6 óra 42 perckor 
Balatonfüredre —, a Balatonfiiredről 
este 7 óra 17 perckor Alsóörsre —, 
a Veszprémből d. u. 5 óra 20 perc­
kor Alsóörsre és az Alsóörsről éjjel 
10 óra 33 perckor Veszprémbe in­
duló személyszállító vonat.

= Ungváry József szőlőtelepén és 
gyümölcsfaiskolájában Cegléd (Pest­
megye) ez év őszén nagyobb meny- 
nyiségü (300 — 350.000 darab) nemes 
gyümölcsfa-csemete kerül eladásra, 
1—5 éves példányokban a követke­
zőkből : körte, alma, szilva, őszi 
barack, kujszinbarack, cseresznye, 
meggy, eper, savanyu szeder, birs, 
lasponya, mandula, dió, füge, kösz­
méte, ribizke, málna, földi eper, 
ezenfelül szomorú alma, szomorú 
eper, pyramis eper, gömbakác, py- 
ramis-akác stb. csemeték. Ezek árai 
erősségük szerint 5—30, igen erő­
sek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy 
mennyiségben kaphatók 1—3 éves 
magcsemeték, ezek árai erősségük 
szerint 100 drb 80 kr.-tól 1 frt 80 
kr.-ig. 1000 drb 7 írttól 17 írtig. 
Gleditschie triacantho : és akác, át- 
hathatlan sövény készítésére igen 
alkalmas 1—3 évesek, igen nagy 
készlet. Ennek ára 1000 drb 1 frt. 
50 kr.-tól 5 írtig. Sorfának használ­
ható akác 200 — 220 cm. magas 1 
drb 20 kr. 100 drb 18 frt., 1000 
drb 170 frt Háromszor permetezett, 
szokványminőségü bor- és csemege­
szőlővessző, teljesen beérett, sima 
1000 drb. 4 írttól 7 frtig. Tessék 
árjegyzéket kérni I

A lefölözött tej, mint em­
beri táplálék

Bebizonyított tény az, hogy a le­
fölözött tej a legtáplálóbb, a leg­
jobb és a legegészségesebb táp­
lálékok közé tartozik s éppen 
ezért méltán megérdemli, hogy me­
legen ajánljuk a fogyasztó közön­
ségnek, különösen a mostani drága 
időben, amikor a létfenlartási gon­
dok nagyok és súlyosak. Azok pedig, 
akiknek módjuk és alkalmuk van a 
szegény nép bajaival és sorvasztó 
sorsával foglalkozni, valamint a tej­
termelők, illetőleg vajgyártással fog 
lalkozó tejgazdaságok és tejszövet­
kezetek vezetői nagyon üdvös és 
hasznos munkát végeznének, ha 
nem sajnálnák az időt és fáradsá­
got és megismertetnék úgy a gyári, 
mint a mezei munkásokkal a lefö­
lözött tejel. S'iját érdekükben is 
jól tennék : csinos, tiszta edények­
ben a le^méltányosabb árban eset­
leg ingyen odakinálva bizonyára 
akadnának, kik megizlelnék - kü­
lönösen meleg napokon a kellően 
lehűtött lefölözött tej nagyon üdítő 
ital s egyszersmind tápláló is. Ilyen 
eljárás mellett bizonyosra fog akadni, 
ki megizlelje és azután mint rendes 
italul és eleiül naponta fogyassza 
is. Nagy haszonnal felhasználható, 
illetve értékesíthető a lefölözött tej 
kenyér- és kalácssütésre is, ameny- 
nyiben jóizüvé teszi azt és tápláló 
értékét nagyban emeli.

Amint tudjuk, a lefölözött tej sok 
fehérjeféle tápláló anyagot tartalmaz 
a nagymennyiségű sajtanyagon, cuk­
ron és kevés zsíron kívül, de azt is 
tudjuk, hogy a fehérjeféle tápláló 
anyag képezi a húsnak is tápláló 
erejét, továbbá, hogy a test táplálá 
Sára a fehérjeféle táplálóanyag a leg­
fontosabb és legértékesebb az összes 
tápláló anyagok közt; ez gyarapítja 
a vért, erősiti az izmokat s igy a 
legnehezebb munkára is képessé

3. oldal

teszi az embert. Vizsgálatok alap­
ján, egy kgr csontnélküli középmi- 
nőségü hús körülbelül 200 gramm 
fehérjét és 50 gramm zsírt tartal­
maz, a többi anyagok azt lehet mon­
dani, hogy majdnem értéktelenek a 
táplálkozás szempontjából.

Tehát, ha egy kgr. húst mondjuk 
120 fillérjével fizetünk, akkor abból 
a 200 gramm fehérjére 111 fillér 
esik, mert az 50 gramm zsir 9 fil­
lért ér meg, 180 fillért számítva egy 
kgr. zsírra; eszerint egy gramm fe­
hérje 0.6 fillért ér meg a húsban. A 
lefölözött tejben levő fehérje éppen 
olyan tápláló értékű, mint a húsban 
levő, szintén számíthatjuk 0.6 fillér­
jével grammját.

Egy liter középminöségü lefölözött 
tejben körülbelül 6 grammnyi fehérje 
foglaltatik, melynek grammját 0’6 
fillérjével számítva = 3'6 fillért ér 
meg egy liter lefölözött tej csupán 
a fehérjét számítva, ha azonban a 
benne foglalt többi anyagokat is 
számításba vesszük, mint szintén 
értékes tápláló anyagokai, úgy leg­
alább még egyszer annyit ér meg s 
igy bátran mondhatjuk, hogy a le­
fölözött tej nagyon olcsó étel a 
tápláló hatást tekintve, különösen 
ez idő szerint, amikor 3—4 fillérnél 
úgy sem kérnek többet egy liter le­
fölözött tejért, külföldön még egyszer, 
sőt annál is nagyobb az ára a le­
fölözött tejnek s dacára annak, na­
gyon elterjed és kapós, mint emberi 
eledel, mert meggyőződtek arról, 
hogy a lefölözött tej olcsó, egészsé­
ges és értékes tápláló eledel. Üdvös 
és hasznos dolog lenne, ha e téren 
mi is követnénk a külföld eme hasz­
nos példáját, bizonyára akkor köny- 
nyebben viselhetnénk a megélhetés­
sel járó terheket s talán a jólétben 
gyarapodnánk is.

Árián Károly.

Az őszi ültetés előnyei.
A fáit, rózsák, cserjék■ és összes 

fanemü csemeték ültetése ősszel. Sok­
szor csodálatos, hogy az ember mily 
szívósan ragaszkodik hagyományai­
hoz és szokásaihoz s ismételt felvi­
lágosítások és tárgyilagos oktatások 
dacára mily nehezen szakit azokkal 
s barátkozik meg újításokkal. Ezt az 
esetet különösen a fák, rózsák, cser­
jék stb. ültetésénél konstatálhatjuk. 
Még mindig túlsók ültettetik tavasz ■ 
szál! Mennyi jóakarat, mennyi lel­
kesedéssel megkezdett kertészeti te­
vékenység jut ezáltal zátonyra I

Ha a természet ősszel pihenőre 
tér s vele a fák és cserjék a nedv­
keringést bc-züntetik, ha a növények 
lombot hullatnak s a bekövetkezendő 
hosszú téli alvásra előkészületeket 
téve a növéssel és haj lássál fel­
hagynak, már a kezdő kertészkedő 
is megértheti, hogy a pihenés ezen 
állapotában az ültetést és átültetést 
összehasonlíthatatlanul nagyobb ered­
mények kisérik, mintha ezt tavasz- 
szal végeznek. A nedvkeringés már 
januárban indul meg. a nap melege 
már akkor iugerli megújuló életmű­
ködésre a rügyeket és gyökereket; 
nagyfontosságu tehát az ültetést ősz­
szel végeztetni, hogy a fa, cserje 
vagy rózsa a következendő kihajlást 
zavartalan pihenésben előkészíthes­
sék. Ha az ültetést tavaszra hagyjuk, 
amikor már minden hajt vagy rü­

gyez, akkor szükségszerüleg a nedv- 
keringés hatalmas visszaszorítása 
következik be, a hajtás megzi varta- 
tik, az életműködés hosszabb időre 
megköttetik, ezáltal pedig erőszakkal 
gyengítjük a növény életképességét. 
Viszont ősszel a fa, cserje vagy 
rózsa teljesen pihenő állapotban jő 
uj rendeltetési helyére, az őszi és 
téli nedvesség kellőleg lehat a fris­
sen felásott talajba, a növény gyö­
kereivel ennek következtében leüle­
pedik s mihelyt a januárban mind­
inkább magasabbra törekvő nap 
melege a növény életben észrevehe­
tővé válik, a már ősszel ültetett fák 
és cserjék rügyei megdagadnak, 
életműködésüket újból akadálytalanul 
kifejthetik. A tavasz ébredésével az 
ősszel ültetett fák friss zöld lomb- 
diszt mutatnak, a tavasszal ültetettek 
ellenben sokszor május végéig síny­
lődnek s csak lassan és fokozatosan 
lábbadnak.

Mühle Árpád, az ismert temes­
vári faiskolalulajdonos kiterjedt ve­
vőkörét évek hosszú sora óta lan­
kadatlanul serkenti az őszi ültetésre 
s a kertbarátok érdekében ismétel­
ten fáradozik az őszi ültetés elő­
nyeinek ismertetésében. Azon álta­
lánosan ismert és méltányolt sikerek, 
melyek a temesvári faiskoláiból szár­
mazó fákkal, rózsákkal stb.-vel el­
érettek, oroszlánrészben az őszi ül­
tetésnek tulajdonitandók. Reynolds 
Hole, a világhírű angol rózsate­
nyésztő, más szaktekintélyekkel el­
lentétben, kik a fa- és rózsa ülte­
tésről egész köteteket Írtak, mint a 
faültetés alpháját és ómegáját csak 
e két latba eső szót: „Ültessetek 
novemberben“ hirdette barátainak, 
E bölcs mondat lapidáris rövidségé­
ben főfeltétele a fiatal ültetvények 
egészséges és erőteljes növekedé­
sének.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*
10 százalék pőtadó.

A f. évi október 5 én megtartott 
vármegyei törvényhatósági közgyű­
lés egy olyan káros következményű 
határozatot hozott a tisztviselői 
nyugdíj tárgyában, a melyet érett 
megfontolás mellett talán egyetlen 
egy bizottsági tag sem szavazhatott 
volna meg.

1909. év előtt történt nyugdíjazá­
sok a tisztviselői nyugdíj alapot csak 
2 százalék pótadóval terhelték meg, 
a mely 2 százalék a f. évi őszi köz­
gyűlés által 10 százalékra emelte­
tett — meggondolatlanul.

A helytelen nyugdíjazások oka a 
törvényhatósági bizottság eljárásá­
ban keresendő, a ki a nélkül, hogy 
a nyugdíjazás helyes vagy helyleien 
volta felöl alapos meggyőződést sze­
rezne, az állandó választmány aján­
lata alapján sanctionalja a nyugdi 
jazás iránti véleményt. Ezt az állí­
tást elég példával lehet igazolni.

A megyei tisztviselői nyugdijalap-
' E rovatban megjelent közleményekért 

a felelősség a beküldőt terheli. Szerű.

jának nem az a célja, hogy a 
bosszúvágynak ha kell, ha nem, ki­
elégítésére alapul szolgáljon, s a 
munkabíró embert akarata ellenére 
a nyugdíjazás keserű kenyerére 
kényszerítse. Az tisztán az elaggott 
és munkaképtelenné vált tisztviselők 
nyugdíjazására lett beállítva.

Kérdem a t. that. bizottságtól: 
nevezzen meg egy ilyen elaggott és 
munkaképtelen tisztviselőt? Nem, 
ilyent nem tud. Olyant azonban 
eleget, a kik csekély nyugdijok mel­
lett, elég munkabírással más brancs­
bán dolgoznak.

Ha a törvényhatósági bizottság a 
viszketeges nyugdijaztató egyének be­
folyásainak útját vágja, ma nem 
volna annyi közigazgatási nyugdí­
jazott s nem kellene a nyomorral 
küzdő falusi adófizetők terhére 10 
százalék tisztviselői nyugdij-pótadót 
kivetni.

A közigazgatási tisztviselők ma 
oly magas fizetést élveznek, hogy 
az az után járó nyugdijilletmény — 
oly rendszer mellett, mint ahogy e 
megyében kezelik a nyugdíjaztatást 
— koldussá teszi az adófizetőket. A 
tisztviselők, a nyugdíjalapba, élve­
zett fizetésük 5 százalékát fizetik. 
Miért nem emelik ezt a százalékot, 
hiszen kitelik a rendes fizetést túl­
haladó mellékes jövedelemből s még 
jut a megrögzött, káros következ­
ményű élvezetek kielégítésére is. 
Tisztelet azoknak, kiket ez a vád 
nem érhet.

Az 1883. XV. t.-c. 9. és 13. §-ai 
alapján nyugdijpótadóba csak 5 szá­
zalék vethető ki. Hát miért ment 
túl a th. bizottság ? Miért dobja ál­
dozatul az adófizetők bajjal szerzett 
filléreit? Hiszen azoknak nincs 
nyugdijok, maguknak kell megélheté­
sükről gondoskodni.

Jöjjenek igen tisztelt választott 
biz. tag urak, tartsanak bár egy­
szer s különösen most beszámolót 
megbízóiknak, mondják el* nyugodt 
lélekkel, hogy a 10 százalék tiszt­
viselői pótadót parancs szóra meg 
kellett szavazni.

Ne feledjék, lejtőre jutottunk, a 
szekér, melyen ülünk, feltartózhatat- 
lanul gurui s nagyon szerencsés 
lesz, a ki nem t sik ki belőle.

Adófizető.

Zsigmond-telepi fűré­
szemnél (Zetelakn mel­
lett) első minőségű, szá­
raz bültkhasábfa kap­
ható. Nem úsztatott, fa I 
Ara ölenkint (4 Urmeter) Ifi ko­
rona Mintaölek helybeli farak­
táramban ; az állomási épülettel 
szemben; megtekinthetők. (Ugyan­

ott fuvarosok is szerezhetők.)

Klein Z s i g in o n <1.

Reményi Frigyes
fogászati műterme 
Székelyudvarhelyt

Kossuth-utca 56. szám. (Panajott-téle ház.)

Sí-
Fogad : d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy Dicsőszentmár- 
toni fogászati műtermemet Székelyudvarhelyre helyeztem át s azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a fogászat körében tartozó ösz- 
szes műveleteket, a fogászati tudományok legújabb vívmányai sze­
rint végezve, a legkényesebb igényeket is kielégíthetem, o o o 
Szájpadlás nélküli müfogak és fogsorok I Arany fogkoronák és 
arany csaposfogak! Fogtömések: arany, cement, ezüst, porcellán 
és platinával looooooooooooooo 
Fogtisztitások és érzéstelenített foghúzások ! A nagyérdemű közön­
ség szives pártfogását kérve, vagyok o kitűnő tisztelettel: o o 
Rtményi Frigyes fogtechnikus, „szájpadlás nélküli müfog specialistái1



4. oldal.
SZEKELY-UDVAKHELY

szám.

Ne tétovázzék, ha
hanem használjon

fái.l.!le; Beretvás-pastillát, Ä10^CrOravo.tt Vrakí-f0b "“Kató ÄÄ
sok által ajánlva. I 20. _ szertárban.
Beretvás Tamás ?&ré" „ dobozzal ingyen postai 

szállítás. ------------

48 K. 
maros- 

ooo|SiK^r:S"£irK.”vI vásárhelyi raktárnak, utánvét ellenében, zsákot beszerzés, éltékben szánni,uk „ „! GAZDIK. SZÓ VETOEZE TJ.

Magyar kir. államvasutak.
Szám: 264580-909.
A magyar királyi államvasutak 
téli menetrendje 1909 - 1910-re.

A magyar királyi államvasutak 
vonalain és az általuk kezelt ma 
gánvasulakon folyó évi október hó 
1-én a téli menetrend lépett életbe, 
mely a jelenleg érvényben levő nyári 
menetrenddel szemben a következő 
lényegesebb változásokat tartalmazza:
A Budapest keleti p. u. arad—tövisi 

vonalon.
A Budapest keleti pályaudvarról 

délután 2 órakor induló, Aradon ál 
Predeálra közlekedő, valamint az 
onnan Aradon ál Budapest keleti p. 
udvarra délután 1 óra 15 perckor 
érkező gyorsvonat Pusztatenyő állo­
máson feltételesen megállittaiik.

A Budapest keleti p. «. Predeáli 
vonalon.

A Budapest keleti p. u. és Pre- 
deál között Aradon át közlekedő, 
Budapestről délután 2 órakor induló, 
illetve az ellenirányból Budapestre 
délután 1 óra 15 perckor erkező 
gyorsvonatok forgalma Brassó és 
Predeál között november hó 15-én 
túl, az egész téli évadon át tentar- 
tatik.

A Tövisről délután 2 óra 24 perc­
kor induló gyorstehervouatnál a sze­
mélyszállítás Tövistől — Székelyko- 
csárdig megszüntettetik.

A küküllőseög—pcrajdi vonulón.
A Küküllőszögről délelőtt 9 óra 

34 perckor Parajára induló és az 
onnan délután 12 óra 43 perckor 
KüküUőszögre érkező személyvonat 
az idén az egész vonalon télen át 
is forgalomban marad.

Budapest, 1909. szeptember hő.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Utánnyomás nem dijaztatik.

TALÁLÓS ooo 
ooo KÉRDÉS.

Miért apróhirdetés

az apróhirdetés

Magyar Könyvviteli Folyóirat
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők ; Karpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszei;- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Kanó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél Ívnyi terjede­
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,IX., Mes- 
ier-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhiv.

mert néhány
APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerű dolgot lehet hirdetni és Így 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember
mindenféle állást

kínál vagy keres,
mindenféle terményt

kínál vagy keres,
lakást

kínál vagy keres,
mindenféle bntort

kínál vagy keres,
mindenféle ipari cikket

kínál vagy keres,
a legkülönbözőbb

apróbb dolgokat
kínálja vagy keresi,

mely csak APRÓ költséget bir el. 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si 
kerrel segítik elő a kínálat és 
kereslet, nagyarányú forgalmát 
Azért, ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük­

ség diklálja :

apróhirdetést
kell feladni a

„Székely-Udvarból y;‘-ben
A pró a hirdetés, 
apró a költség!

FOGORVOS
Perl József
Amerikán Dentist

Közelebbről Szé­
kelyudvarhelyre 
o o érkezik, o o

Grammofon és ki­
tűnő lemezek

ban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat 
megnevezni.

Az ajánlattevőnek vagy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatokban felemii- 
tendők és igazolandók.

Az ajánlattevő1', kik a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári tizletvezetöségével 
ez ideig üzleti összeköttetésben még nem 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízha­
tóságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonyítványával igazolni, a melyhez vállala­
tuk telepe szerint tartoznak.

AUílirolt üzletvezetőség fentartja mázát 
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlat 
tok között az ajánlati árakra való tekintet 
nélkül szabadon választhasson

Kolozsvár, 1909. szeptember hó.
AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.

(Utánnyomást nem díjazunk )

halók Belegh Pál könyv- 
kereskedésében.

gyári ár­
ban kap­
ós papir-

MIÉRT -I Iliiül
nem előfizetője Ön is

' %r§ T? fw
Ki fi P

cimü szaklapnak ? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres­
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija. ——— i -
Aki c csekély összeget „AZ ÜZLET“-re 
rászánja, az jó üzletet csinált. Mu­
tatványszámot ingyen kiild a kiadó- 
hivatal Budapest, V,, Sas-u. 12. sz.

ügyes liut 
fizetéssel 
a z o ti it a 1 
felvesz 

B e t e g li 1» r» 1 könyv- 
nyomtató-intézetében Szókelyud- 

varhelyl.

3 O E!
Feminisml <* j illa székelj 
in! vurlipíji boniagykeres- 

kedőnéi
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Arpo rtizáe i ó s
tisztviselői kölcsön

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

az „O. in. 1. ált. tiszt- 
viselő-vgjlet kolozsvári 

képviselősége“. 

KCLOZS X7-.AK. 
ierenc József-ut 7. szám a.

Válaszbélyeg csatolandó.

Magyar királyi allamvasutak.
Üzletvezetőség Kolozsvárt.

33794 1909—11. szám.
Versenytárgyalási hirdetés

A magyar királyi államvasutak Kolozs­
vári üzletvezetősége nyilvános verse iyt 
hirdet a magyar királyi államvasutak ko­
lozsvári inozdonv szerelő műhelye kibőví­
tése céljából szükséges munkák végrehaj­
tására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, 
és a szerződés tervezete, valamint a mun­
kák végrehajtásához kötött feltételek a ma­
gyar királyi állant vasutak kolozsvári üzlet 
vezetősége pályafentartási és építési osz­
tályánál (Bocskai-tér 4 szám 11. emelet 52 
ajtó szám) valamint a kolozsvári osz­
tálymérnökségnél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlattétel­
hez szükséges nyomtatványok díjtalanul 
megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú előttemezése mellett alá kell Írni és 
az ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonallal kell összefűzni

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lc/.art sértetlen bori 
tékban kell elhelyezni és legkésőbben 1909 
évi október bő 28-án <1 li 12 ól áig a ma­
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet­
ve/előségének titkárságánál közvetlenül, 
vagy posta utján beküldeni.

Az egyes munkanemekre külön-külön 
lehet ajánlatot tenni.

Az ajánlat boritékát következő felírással 
kell ellátni.

Ajánlat a 3571)4 II. szánni verseny­
tárgyalási hirdetésben kiirt munkála­
tokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánl tt végösszeg 5 százalékát 
készpénzben vagy biztositékképen érték­
papírokban hivatkozással a jelen hirdetés 
számára legkésőbben az ajánlat benyújtá­
sát megelőző napon vagyis 1909. évi ok­
tóber hó 27-én délután 1 óráig a ma 
gyár királyi államvasutak kolozsvári üzlet­
vezetőségének gyüjtőpénztárába (Bocskai- 
tér 4 szám földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az ér ékpapirokat a budapesti áru és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név­
értéket meg nem haladó árfolyam szerint 
számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt sértetlen boritokban elhelyezett aján 
latokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyúj­
tott, valamint az olyan ajánlatokat, melye­
ket nem az előirt módon tesznek, vagy a 
melyből valamely melléklet hiányzik nem 
veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1909. évi ok­
tóber hó 28-án déli 12 órakor fogjuk 
felbontani, a mikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1909. évi októ 
bér hó 80-ig történik döntés és ajánlatte­
vők ajánlataikkal ezen időpontig kötele­
zettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes ké­
pesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatuk

A kadiesfalvi ecet.
Az emberi szervezetre kóros halassal 
bíró mérges anyagokat nem tartal­
maz. A l:n(Hcsf<ilvi, ecettel sava­
nyított ételek kellemes finom izt 
nyernek. A ktulicsfalvi ecettel 
ellett ugorka egy év múlva is üde, 
friss marad. A Itadicu/tilvi ecet 
bármely borecettel versenyez. Kap­
ható a kadiesfalvi ec-igyárban es 
minden jobb füszerkereskedőnél. Ha­
misításoktól óvakodjunk.

Székelyudvar- 
helyt. a Kos- 

suth-utca 85. sz ház, 635cj2. hrsz, 
ingatlan 830.82 négyszögöl terület­
id, szabad kézből eladó. Értekezni 
lehet: Kapcza Bábuménál Szentimre- 
uica 27. sz. alatt.

Eladó ház.

Bútor-raktár
Székelyudvarhelyt.

Alól Írtak a nagyérdemű kö­
zönség tudomására hozzuk, 
hogy dúsan berendezett

butor-raktárunkban
nagy választék van min­
dennemű bútorokban. Mo­
dern, faragott és egysze­
rűbb teljes berendezések

háló és ebédlőkben
és kaphatók minden egyes 
bútor darabok, töltött bú­
torok, svábéi ágyak, gar­
nitúrák, iroda berendezé­
sek, ágybetétek (matracok) 
és mindenféle szőnyegek, 
függönyök és drapériák,

asztal és ágyteritők
s többfajta hajlított szé­
kek és mindenféle esz­

tergályos áruk
Tölünk vásárolt minden egyes bútor­
darabért egy évi felelősséget válla­
lunk, mi elég garancia arra, hogy 
raktárunkban kizárólag csak első­

rendű bútort árusítunk .. ..
Ez feljogosít arra, hogy 
a kinek bútor szükséglete 
vdn, raktárunk megtekin­
tését melegen ajánljuk.
:: Teljes tisztelettel :;

Balázs Károly és Balásy Mihály.
íieteeh Pál villám-motoros könvvnvomtató- és könyvkötő intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909.


